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Nissan MICRA, 52 kWh, Systemleistung: 110 kW (150 PS), Normverbrauch gesamt: 16.7 kWh/100 km, CO ₂-Ausstoss: 0 g/km, Benzinäquivalent: 1. 8 

l/100 km, CO₂-Emissionen aus  reibstoff- und/oder Stromproduktion: 18 g/km, Energieeffizienz-Kategorie: B. Leasingbeispiel: All New MICR A 

Engage, BEV 40 kWh (122 PS), Katalogpreis CHF 28 ’200.–, mit 7 Jahren Nissan Swiss Warranty. Laufzeit 60 Monate, Laufleistung 10 ’000 km/Jahr, 

nominaler Jahreszins 2.90%, effektiver Jahreszins 2.94%, Anzahlung CHF 8 ’919.–, Restwert CHF 10 ’152.–, Leasingrate ab CHF 188.–/Mt., exkl. 

Versicherung. Die Kreditvergabe ist verboten, falls sie zur Überschuldung des Konsumenten führt. Preise inkl. MwSt., Preisänderunge n 

vorbehalten. Nur bei teilnehmenden Nissan Partnern in der Schweiz. Die Aktion läuft vom 01.01.2026 bis 28.02.2026 bei Finanzierung über Mobiliz e

Financial Services, eine Marke von RCI Finance SA .
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Nissan MICRA. 100% elektrisch.Frühlingsausstellung
Freitag, 17.4.26 16:00-20:00 Uhr

Samstag, 18.4.26 10:00-17:00 Uhr 

Hubgarage AG
Hueb 31, 6263 Richenthal

hubgarage.nissan.ch

• AutoDry: trockene Wäsche. Exakt und sanft.
• AntiVibration: extrem stabil. Angenehm leise.
• Klimafreundlicher Trockner. Kältemittel (R290).
• LED Display: End-/Startzeitvorwahl bis 24 Std.
• SensitiveDrying System: Schonend. Knitterfrei.

Hauptstrasse 46
Reiden 062 749 40 50
Lerchenweg 14
schuerch-zimmerli.ch

Schürch&Zi
mmerli

Preis

Fr. 890.00
statt Fr. 1‘54

0.00

Bosch Wärmepumpentrockner
WTR83V52CH

Schür
ch&Z

immerli

Preis

Fr. 99
0.00

statt Fr
. 1640.0

0
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Grusswort – Willi Zürcher, Gemeinderat

Geschätzte Mitbürgerinnen und Mitbürger
Mit dem Ende meiner Amtszeit nach knapp 
zehn Jahren als Gemeinderat geht für mich eine 
lange und engagierte Zeit zu Ende. In all diesen 
Jahren habe ich mich mit grossem Einsatz für 
die Anliegen der Bevölkerung unserer Gemein-
de Reiden eingesetzt und Verantwortung für 
wichtige Entscheidungen übernommen. Das 
Amt als Gemeinderat bedeutet weit mehr, als 
lediglich an Sitzungen teilzunehmen. Es heisst, 
sich intensiv mit unterschiedlichsten Themen 
auseinanderzusetzen, verschiedene Interes-
sen abzuwägen und gemeinsam Lösungen für 
unsere Gemeinde zu �nden. Natürlich sind nicht 
immer alle mit den getro�enen Entscheidungen 
einverstanden.

Gleichzeitig steht mein Rücktritt auch im Zu-
sammenhang mit einer Neuerung in der Ge-
meindepolitik. Die Mehrheit der Bevölkerung 
hat eine Amtszeitbeschränkung beschlossen. 
Sie soll dafür sorgen, dass neue Menschen Ver-
antwortung übernehmen und frische Ideen 
sowie neue Perspektiven in die politische Arbeit 
ein�iessen. Dieser regelmässige Wechsel soll 
verhindern, dass Ämter zu lange von denselben 
Personen ausgeübt werden, und gleichzeitig 
weiteren Bürgerinnen und Bürgern die Möglich-
keit bieten, sich im Gemeinderat einzubringen.
Doch genau hier zeigt sich eine Herausforde-
rung. Es wird zunehmend schwieriger, Men-
schen zu �nden, die bereit sind, ein solches Amt 
zu übernehmen. Die Anforderungen im Alltag 
sind hoch, und Beruf, Familie sowie persönliche 
Verp�ichtungen beanspruchen viel Zeit. Ein 
Gemeinderatsmandat verlangt Engagement, 
Interesse an politischen Themen und die Bereit-
schaft, Verantwortung für die Gemeinschaft zu 
übernehmen. Diese Aufgabe ist spannend und 
bereichernd, bringt aber auch Verp�ichtungen 
mit sich.
Gerade deshalb ist es wichtig, dass wir uns alle 
bewusst sind, wie wertvoll dieses Engagement 
für unsere Gemeinde ist. Unsere Demokratie 
lebt davon, dass Bürgerinnen und Bürger bereit 

sind, Verantwortung zu übernehmen und sich 
für die Gemeinde einzusetzen. Ohne diesen Ein-
satz würde vieles, was unsere Gemeinde aus-
macht, verloren gehen.
Mein Rücktritt ist deshalb auch ein Moment, 
nach vorne zu schauen. Es braucht immer wie-
der Menschen, die bereit sind, sich mit ihren 
Ideen einzubringen und Verantwortung zu 
übernehmen. Nur so kann sich unsere Gemein-
de weiterentwickeln und auch in Zukunft ein le-
benswerter Ort für alle bleiben. Allen, die sich in 
irgendeiner Form für unsere Gemeinde engagie-
ren, sei es in der Politik, in Vereinen oder in ande-
ren Bereichen des ö�entlichen Lebens, möchte 
ich herzlich danken. Dieses Engagement ver-
dient Anerkennung und Respekt. Der geleistete 
Einsatz trägt wesentlich dazu bei, dass unsere 
Gemeinde lebendig bleibt und sich weiterent-
wickeln kann.
Damit ist nun auch der Moment gekommen, 
sich zu überlegen, ob man diese Möglichkeit 
nutzen und sich im Gemeinderat für Reiden 
engagieren möchte. Gerade mit der eingeführ-
ten Amtszeitbeschränkung erö�nen sich neue 
Chancen für Personen, die bereit sind, Verant-
wortung zu übernehmen. Möglichkeiten, sich 
einzubringen, werden auch in Zukunft bestehen.
Willi Zürcher, Gemeinderat

baer-ag.ch

062 751 31 21

Zofingerstrasse 8
4805 Brittnau

Mehr als nur Möbel
Wir schaႇen Wohlfühloasen
baer-ag.ch
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 ELEKTRO – SO EINFACH.
Elektro- und Lichtinstallationen mit zuverlässigem 24h-Service. 
Wir engagieren uns für Sie. Nehmen Sie mit uns Kontakt auf.

CKW Reiden 
062 758 11 60 • reiden@ckw.ch
ckw.ch/elektro

Michael Bucher
Leiter Geschäftsstelle

Philipp Bachmann
Stv. Leiter Geschäftsstelle

Thomas Vogel
Projektleiter Elektro

Fabian Fischer
Senior Projektleiter 
Elektro

Diego Lang
Projektleiter Elektro

Tobias Nietlispach
Projektleiter Service 
Elektro

Ihre Ansprechpartner

Martin Gimmel
Projektleiter Elektro
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Gemeindenachrichten
Jahresrechnung 2025
Das Ergebnis der Erfolgsrechnung schliesst 
bei einem Aufwand von CHF 59‘372‘897, 
einem Ertrag von CHF 65‘598‘476 mit einem 
Ertragsüberschuss von CHF 6‘225‘579 ab. Im 
festgesetzten Budget 2025 war ein Ertrags-
überschuss von CHF 174‘122 vorgesehen.
Das positive Ergebnis der Gemeinderechnung 
ist vor allem auf höhere Einnahmen bei den 
Gemeindesteuern, insbesondere auf Nach-
träge aus früheren Jahren zurückzuführen. 
Gleichzeitig zahlt sich die konsequente Aus-
gabendisziplin aus: In drei Aufgabenberei-
chen konnten die Kosten gegenüber dem 
Budget gesenkt werden. Dies zeigt die gute 
Zusammenarbeit zwischen Verwaltung und 
Gemeinderat und verdeutlicht, wie e�ektiv 
das Zusammenspiel von Planung und Um-
setzung wirkt.
Die Investitionsrechnung schliesst mit In-
vestitionsausgaben von total CHF 2‘856‘934 
(brutto) und Investitionseinnahmen von CHF 
674‘261 ab. Somit resultieren Nettoinvestitio-
nen von CHF 2‘182‘673. Mit dem festgesetzten 
Budget 2025 wurden insgesamt Nettoinvesti-
tionen von CHF 3‘996‘000 veranschlagt. De-
taillierte Erläuterungen zum Jahresbericht 
2025 sind der Medienmitteilung zu entneh-
men. Die ausführliche Botschaft steht spätes-
tens ab dem 13. Mai 2025 auf der Webseite zur 
Verfügung.

Ersatzwahlen eines Mitgliedes des Ge-
meinderates
Im ersten Wahlgang vom 8. März 2026 hat 
niemand das absolute Mehr erreicht. Nach 
Ablauf der Eingabefrist für den zweiten Wahl-
gang sind zwei Wahlvorschläge eingegangen:
- Ivo Müller durch die SVP Reiden
- Bruno Aecherli durch die Gruppierung 
„Gemeinsam Verantwortung für Reiden“ 
Der zweite Wahlgang �ndet am Sonntag, 26. 
April 2026 statt. Die Stimmberechtigten er-
halten spätestens 10 Tage vor dem Wahltag 
die Kandidatenlisten sowie zusätzlich eine 
Blankoliste.

Rücktritt Gemeinderat Willi Zürcher
Gemeinderat Willi Zürcher (FDP.Die Libera-
len) erklärte kürzlich seinen Rücktritt per 31. 
Dezember 2026 aus persönlichen und beruf-
lichen Gründen.
Willi Zürcher gehört dem Rat seit 1. September 
2016 an und verantwortet das Ressort Bau & 
Infrastruktur. Der Gemeinderat bedauert den 
frühzeitigen Rücktritt aus dem Amt sehr. Er 
dankt ihm herzlich für sein grosses Wirken 
zum Wohl der Gemeinde Reiden. Für die neue 
beru�iche Herausforderung wünscht er ihm 
alles Gute und viel Erfolg.
Die Ersatzwahl �ndet am Sonntag, 27. Sep-
tember 2026 statt. Die Wahl erfolgt im Urnen-
verfahren; eine stille Wahl ist zulässig. Wahl-

vorschläge müssen bis spätestens Montag, 
10. August 2026, 12:00 Uhr, bei der Gemeinde 
Reiden, Abteilung Dienste, Grossmatte 1, 6260 
Reiden, eintre�en.
 
Bürgerrechtskommission wieder komplett
Für die Ersatzwahl eines Mitgliedes der Bür-
gerrechtskommission ist die stille Wahl zu-
stande gekommen. Mario Rhyner, Reiden (Die 
Mitte Reiden) nimmt ab sofort Einsitz ins Gre-
mium. Er folgt auf Yves Bresel, welcher Anfang 
Oktober den Rücktritt aus der Kommission er-
klärte. Der Gemeinderat gratuliert zur Wahl 
und dankt Mario Rhyner für die Bereitschaft, 
Verantwortung für ö�entliche Aufgaben zu 
übernehmen. Er wünscht ihm viel Freude bei 
der Ausübung des Amtes.

Schiessanlage Wasserloch, Dagmersellen
Die Gemeinden Dagmersellen und Reiden ha-
ben die rechtliche Situation und die zukünfti-
ge Nutzung der Schiessanlage Wasserloch in 
Dagmersellen neu geregelt. Hintergrund sind 
Veränderungen bei den beteiligten Schützen-
vereinen sowie ein früherer Vertrag aus dem 
Jahr 1996, der nie im Grundbuch eingetragen 
wurde und damit heute keine rechtliche Wir-
kung mehr entfaltet.
Mit einer neuen Vereinbarung scha�en die 
beiden Gemeinden nun Rechtssicherheit. 
Die Gemeinde Reiden erhält ein Benützungs-
recht an der Schiessanlage Wasserloch bis 
Ende 2036. Die Nutzung der Anlage muss of-
fengehalten werden, da für die Erfüllung der 
gesetzlichen Vorgaben insgesamt elf Schei-
ben benötigt werden. Kosten entstehen der 
Gemeinde Reiden dabei nur, wenn die Anlage 
tatsächlich genutzt wird.

Stand Neubau Reservoir Huebäbni und 
QWPW Sagi
Der Bau des Reservoirs Huebäbni und des 
Quellwasserpumpwerks Sagi ist in vollem 
Gange. Nach anfänglichen Verzögerungen im 
Zusammenhang mit der kantonalen Bewilli-
gung können nun sowohl der Termin- als auch 
der Kostenplan eingehalten werden.
Die Betonarbeiten beim Quellwasserpump-
werk Sagi sind grösstenteils abgeschlossen. 
Aktuell werden die Dichtigkeitsprüfungen 
durchgeführt. Auch die Zuleitungen zum 
Pumpwerk sind bereits fertiggestellt. Da an 
beiden Teilbaustellen gleichzeitig gearbeitet 
wird, be�ndet sich beim Reservoir Huebäbni 
derzeit der Aushub in Ausführung. Ein Teil der 
Baugrube muss dabei speziell mittels Veran-
kerung gesichert werden. Anschliessend be-
ginnen auch beim Reservoir die Betonarbeiten.
Im unteren Bereich, beim Quellwasserpump-
werk Sagi, geht es anschliessend an das «In-
nenleben». Im Rahmen des Innenausbaus 
werden die Verrohrung ausgeführt, die Pum-
pen für die Wasserzuleitung ins Reservoir 

Quellwasserpumpwerk Sagi, Richenthal

Mehrstrahl-Hauswasseranschlusszähler

installiert sowie die Steuerung in den Schalt-
kästen eingerichtet. Zudem werden verschie-
dene Messstellen installiert. Abschliessend 
werden noch diverse Detailarbeiten inner-
halb des Pumpwerks ausgeführt.
Sofern die Ausführungsarbeiten weiterhin 
plangemäss verlaufen, sollten die Haupt-
arbeiten bis etwa Ende 2026 abgeschlossen 
sein. Die letzten Detailarbeiten sowie die In-
betriebnahme erfolgen Anfang 2027.

Umstellung auf digitale Zählerablesung – 
Wasserversorgung Langnau Richenthal
Die Wasserversorgung Langnau – Richenthal 
optimiert in diesem Jahr die Zählerablesung 
und stellt auf eine Drive-by Lösung um. Davon 
pro�tieren auch die Kundinnen und Kunden.
Die im Gebiet der Wasserversorgung Langnau 
und Richenthal eingesetzten Wasserzähler 
haben eine Lebensdauer von rund 15 Jahren 
und müssen periodisch ersetzt werden.
Ab diesem Jahr werden beim periodischen 
Austausch nur noch digitale Funkzähler ins-
talliert. Ausserdem werden neuere Wasser-
zähler mit Funkmodulen ergänzt. So kann 
die gemeindeeigene Wasserversorgung ihre 
E�zienz steigern und die Wasserzähler gröss-
tenteils im Vorbeifahren (Drive-by) auslesen. 
Die eingesetzten Zähler sind zerti�ziert und 
erfüllen insbesondere die Datenschutz- und 
Trinkwasseranforderungen.
Die Umstellung erfolgt kostenlos und ist 
grundsätzlich verbindlich. Ablesetermine 
sind nicht mehr erforderlich, wodurch ein 
höherer Komfort und eine spürbare Zeit-
ersparnis entstehen, da das Ablesepersonal 
das Gebäude nicht mehr betreten muss und 
zugleich das Risiko von Ablesefehlern deutlich 
minimiert wird.
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Gemeindenachrichten

Ö�nungszeiten Gemeindeverwaltung
An folgenden Feier- und Brückentagen bleibt 
die Gemeindeverwaltung geschlossen:
Karfreitag Freitag, 03.04.2026
Ostermontag Montag, 06.04.2026
Au�ahrt Donnerstag, 14.05.2026
Brückentag Freitag, 15.05.2026
P�ngstmontag Montag, 25.05.2026

Datum: 24. April 2026
Uhrzeit: 14:00 – 16:00 Uhr
Ort: Hotel Sonne, Reiden

Anmeldung an: 
Gemeinde Reiden
Abteilung Gesellschaft
Jaga Hamidi-Frei 
Telefon: 062 749 50 90 
E-Mail: sozialeberatung@reiden.ch

Anmeldefrist: Donnerstag, 9. April 2026

Neophytensammlung
Auch in diesem Jahr stellt die Gemeinde Rei-
den, Abteilung Bau, wieder kostenlos Säcke für 
die Neophytensammlung zur Verfügung. Die-
se können ab sofort am Schalter während den 
Ö�nungszeiten abgeholt werden. Die Neophy-
tensäcke müssen anschliessend zusammen 
mit dem Schwarzgut bereitgestellt werden. 
Die Abholung der gesammelten Neophyten ist 
kostenlos. Die Säcke sind gut zu verschliessen.
Mehr Informationen zum Thema sind unter 
www.reiden.ch oder direkt in den Infobroschü-
ren, welche am Schalter der Abteilung Bau er-
hältlich sind, zu �nden.
Damit der Verdrängung einheimischer P�an-
zenarten noch mehr entgegengehalten wer-
den kann, organisiert der Verein Natur Reiden 
auch in diesem Jahr Neophyten-Sammeltage. 
An neuralgischen Stellen (Waldrand und lich-
te Waldgebiete) werden zusätzlich Sammel-
punkte mit Hinweistafeln gestellt. Weitere In-
formationen dazu sind auf www.naturreiden.
ch sowie auf der Gemeindewebseite zu �nden.

Gjergj Ndrecaj

Dr. iur. Martin D. Küng

Sabrina Fischer

Zivin Khalef

Stand der Schulraumplanung
Die Gemeinde Reiden befasst sich seit ge-
raumer Zeit intensiv mit der langfristigen 
Sicherstellung von ausreichendem und zeit-
gemässem Schulraum. Aufgrund steigender 
Schülerzahlen und veränderter Anforderun-
gen an den Schulbetrieb ist zusätzlicher Raum 
notwendig.
Im Fokus steht aktuell das Projekt Reiden Mit-
te, Etappe 2. Zur fundierten Beurteilung der 
weiteren Vorgehensweise wurde das Archi-
tekturbüro Schneider & Schneider, Aarau, mit 
einer Machbarkeitsstudie beauftragt.
Im Rahmen dieser Studie werden drei unter-
schiedliche Varianten untersucht. Ziel ist es, 
deren bauliche Umsetzbarkeit, funktionale 
Qualität sowie die zu erwartenden Kosten 
vergleichend darzustellen. Die Resultate die-
ser Machbarkeitsstudie werden Ende März 
erwartet und bilden eine wichtige Entschei-
dungsgrundlage für die nächsten politischen 
Schritte.
Unabhängig von der langfristigen Lösung 
besteht bereits kurzfristig zusätzlicher 
Platzbedarf. Um den Schulbetrieb weiter-
hin geordnet und qualitativ hochwertig si-
cherzustellen, wird im Sommer 2026 beim 
Walkeschulhaus ein Schulraum-Provisorium 
erstellt. Diese temporäre Lösung dient dazu, 
den akuten Raumbedarf der Schule zu decken, 
bis eine de�nitive bauliche Lösung umgesetzt 
werden kann.
Nach Vorliegen der Ergebnisse der Machbar-
keitsstudie wird der Gemeinderat Reiden die 

Referat mit Workshop - Smartphone-
Grundlagen
Für das Referat mit Workshop "Smartphone 
Grundlagen" vom 24. April 2026 stehen noch 
freie Plätze zur Verfügung. Die Veranstaltung 
richtet sich an Seniorinnen und Senioren und 
vermittelt grundlegende Kenntnisse zur Nut-
zung des Smartphones im Alltag. Im Mittel-
punkt steht das gemeinsame Abbauen von 
Hürden im Umgang mit digitalen Anwendun-
gen. Gezeigt wird, wie das Smartphone beim 
Vernetzen unterstützen und Einsamkeit redu-
zieren kann. Der Workshop bietet praktische 
Tipps und Tricks zu verschiedenen Apps sowie 
die Möglichkeit, Fragen direkt am eigenen Ge-
rät zu klären. Die Teilnahme setzt ein eigenes 
Smartphone voraus.

Varianten vertieft prüfen und die Bevölkerung 
transparent über die Erkenntnisse sowie die 
nächsten Schritte informieren.
Die Schulraumplanung ist eine zentrale In-
vestition in die Zukunft der Gemeinde Rei-
den. Ziel bleibt es, nachhaltige, funktionale 
und �nanziell verantwortbare Lösungen zu 
realisieren.

Der öffentliche Neophytensammel-
tag des Vereins Natur Reiden �ndet am  
30. Mai 2026 statt. 

Personelles

Austritt
Im vergangenen Monat hat Lukas Rölli, Mitar-
beiter Werkdienst, die Gemeindeverwaltung 
verlassen. Die Gemeindeverwaltung bedau-
ert den Austritt und dankt Lukas für die gute 
Zusammenarbeit und wünscht ihm beru�ich 
und privat nur das Beste.

Eintritte
Per 1. März 2026 nahm Gjergj Ndrecaj seine 
Tätigkeit als Mitarbeiter Hausdienst auf. Er 
verstärkt das Team Hausdienst und bringt 
einige Jahre Erfahrung in diesem Bereich mit.

Sabrina Fischer startet am 1. April 2026 ihre 
Tätigkeit als Sachbearbeiterin Administration 
Bereich Bau in einem 60 % Pensum. Sie ver-
fügt über wertvolle Erfahrung im administ-
rativen Bereich eines Bauamtes.

Dr. iur. Martin D. Küng übernimmt seine Funk-
tion als Jurist ab 1. April 2026 in einem 50 % 
Pensum. Zuvor sammelte er Erfahrungen bei 
einer Stadtverwaltung, im Bauwesen sowie 
bei einem kantonalen Sozialamt.

Am 7. April 2026 startet zudem Zivin Khalef 
ihre Tätigkeit als Sachbearbeiterin Administ-
ration Abteilung Gesellschaft.

Der Gemeinderat und die Gemeindeverwal-
tung heissen alle neuen Mitarbeitenden herz-
lich willkommen und wünschen ihnen viel Er-
folg und Freude bei ihren Aufgaben.

Mit dem Newsletter der Gemeinde immer 
auf dem neusten Stand
Newsletter können auf der Webseite abon-
niert werden. Die Abonnenten bestimmen 
selber wie oft und zu welchem Zeitpunkt die 
Newsletter verschickt werden.
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Gewerbenachrichten

Gewinner der Glückstage vom 15. bis 17. Ja-
nuar 2026
Drei Tage voller Freude, Begegnungen und 
glücklicher Momente! Vom 15. bis 17. Januar 
2026 fanden in Reiden erstmals die Glücksta-
ge statt. Die Aktion des Gewerbevereins Reiden 
und Umgebung brachte viel Leben in die Ge-
schäfte und sorgte bei zahlreichen Besucherin-
nen und Besuchern für strahlende Gesichter.
Ein besonderer Anziehungspunkt war das 
Glücksrad. Viele Kundinnen und Kunden nutz-
ten die Gelegenheit, ihr Glück zu versuchen 
und konnten dabei tolle Sofortpreise gewin-
nen. Die Freude über die kleinen Überraschun-
gen war in den Geschäften deutlich zu spüren 
und machte die Glückstage zu einem rundum 
gelungenen Erlebnis.

Massarbeit?
Machen wir.

Sursee und Reiden

041 937 22 55

bp-design.ch

Brigit Spiegelberg mit den Gewinnern des 

Wettbewerbs: Anita Zimmerli, Hanspeter Hof-

mann. Auf dem Bild fehlt Jose�ne Aregger.

Zusätzlich hatten alle Teilnehmenden die 
Möglichkeit, beim Wettbewerb mitzumachen 
und damit die Chance auf einen besonderen 
Preis zu erhalten. Verlost wurden drei Gewer-
begutscheine im Wert von je 100 Franken. Die 
Gutscheine können bei allen Mitgliedern des 
Gewerbevereins Reiden und Umgebung einge-
löst werden und laden dazu ein, weiterhin lokal 
einzukaufen und die Vielfalt der regionalen An-
gebote zu entdecken.
Die glücklichen Gewinner sind: Anita Zimmer-
li, Jose�ne Aregger und Hanspeter Hofmann. 
Wir gratulieren herzlich und wünschen viel 
Freude beim Einlösen der Gutscheine.
Die ersten Glückstage haben gezeigt, wie wert-
voll die Begegnungen zwischen Gewerbe und 
Kundschaft sind. Die vielen positiven Rückmel-
dungen und die fröhliche Stimmung während 
der Aktion machen Lust auf weitere Glücksmo-
mente im Verlauf des Jahres.
Ein herzliches Dankeschön gilt allen Kundin-
nen und Kunden fürs Mitmachen und für ihre 
Treue. Wir haben wirklich die besten Kunden.

Marietta Vogel

www.gewerbeverein-reiden.ch

ÖKOLOGISCH

Klimaschutz ist in aller Munde und auch in unserer Region ein 
aktuelles Thema. Denken sie ökologisch und vermeiden sie bei 
Ihren Besorgungen lange Anfahrtswege.

Regional Einkaufen bedeutet gleichzeitig weniger Energieverbrauch.
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Mitteilung der Bürgerrechtskommission 
Reiden

Folgende Personen haben bei der Bürger-
rechtskommission der Gemeinde Reiden das 
Gesuch um Erteilung des Schweizer Bürger-
rechts eingereicht

• Hamednaka Bereket
• Bereket Tegisti
• Hamednaka Luna
• Hamednaka Leon
• Hamednaka Linda
• Vukman Slađana

Infos Kommissionen

20

Den Jubilaren wünschen wir gute Gesundheit, 

Glück und viel Lebensfreude für die Zukunft.

Unsere Jubilare Januar bis Mitte März 2026

97 Jahre Schärli-Hunkeler Elisabetha Reiden 3. März 1929

95 Jahre
Zimmerli-Purtschert Franziska Reiden 10. Januar 1931

Hunkeler-Kunz Pia Reiden 26. Januar 1931

90 Jahre

Jordi-Falch Hildegard Reiden 5. Januar 1936

Schärer-Leuenberger Helena Reiden 23. Januar 1936

Stanger-Lampart Marie Reiden 4. Februar 1936

Peyer-Rüegsegger Ursula Reiden 19. Februar 1936

Jost-Gernet Niklaus Reiden 28. Februar 1936

80 Jahre

Betschart-Getzmann Maria Reiden 11. Januar 1946

Ammann-Bieri Verena Reiden 13. Januar 1946

Schumacher-Bucher Theresia Langnau b. Reiden 23. Januar 1946

Ruggiero Antonietta Reiden 30. Januar 1946

Müller-Rebsamen Urs Peter Reiden 5. Februar 1946

Alfano-Döös Pantaleone Langnau b. Reiden 14. Februar 1946

Schoch-P�ster Ruth Reiden 25. Februar 1946

Zimmermann Bernardo Reiden 27. Februar 1946

Russi-Grand Ruth Marie Reiden 27. Februar 1946

Jubilare

Den Einwohnerinnen und Einwohnern der 
Gemeinde Reiden steht das Recht zu, während 
20 Tagen bei der Bürgerrechtskommission 
schriftlich eine begründete Stellungnahme 
zu den Einbürgerungsgesuchen unter Anga-
be des Namens und der Adresse abzugeben. 
Namenlose Stellungnahmen an die Kommis-
sion können nicht berücksichtigt werden. 
Die Anonymität der Personen, die Hinweise 
machen, wird auf ausdrücklichen Wunsch 
gewährleistet. 

Hamednaka Bereket Hamednaka Luna Hamednaka LindaBereket Tegisti Hamednaka Leon Vukman Slađana

Die Eingabefrist läuft vom 6. bis 26. April 2026. 
Herzlichen Dank für die Mitarbeit. Weitere 
Informationen sind unter www.reiden.ch zu 
�nden.

Gemeinde Reiden
Bürgerrechtskommission
Grossmatte 1
6260 Reiden
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www.gewerbeverein-reiden.ch 

ROSENTAG

Jeder Kunde erhält eine Rose

SAMSTAG

18. APRIL 2026
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Infos Verwaltung
Baubewilligungen / Gestaltungsplangenehmigungen 
Der Gemeinderat Reiden hat die folgenden Baubewilligungen / Gestaltungsplangenehmigungen erteilt:

Gemeinde Gesuchstellerschaft Grundstück Nr(n). Bauvorhaben

Reiden Woodpecker Group AG, 
Industriestrasse 11, 6260 Reiden

881 (Industriestrasse 11),
GB Reiden

Neubau Ausstellungsraum

Hä�iger René, Sertelstrasse 13, 
6260 Reiden 

2419 (Sertelstrasse 13), 
GB Reiden

Neubau Remise
Neuerstellung Zeltremise, Siloballenlager-
platz und Anpassung Scheunendachau�au 
(nachträgliche Bewilligungen) Rückbau „Zelt-
Remise“ (Carport), nordwestlich der Scheune

Neeser Rolf und Neeser-Hersche Franziska, 
Oberfeldstrasse 5B, 
6260 Reiden

1401 (Oberfeldstrasse 5B),
GB Reiden

Einbau Kamin mit Kochherd (holzbefeuert)

Einwohnergemeinde Reiden, 
Grossmatte 1, 6260 Reiden 

340 (Walkematt), GB Reiden Sanierung Spielplatz Walke

Jasiqi Jeton, Hölzlirain 8B, 6260 Reiden
1415 und 1414 (Hölzlirain 8A und 
8B), GB Reiden

Sitzplatzverglasung (unbeheizt)

Schärli Kisanak Rita, Friedmattstrasse 12, 
6260 Reiden

437 (Friedmattstrasse 12), 
GB Reiden

Einbau von Dachfenstern und Umbau vom 
Dachgeschoss

Langnau •  Salt Mobile SA, Hardturmstrasse 161,   
8005 Zürich

•  Sunrise GmbH, Thurgauerstrasse 101b, 
8152 Glattpark (Op�kon)

•  Swisscom (Schweiz) AG,                                    
Am Mattenhof 12/14, 6010 Kriens

794 (Bruggmatte 12), 
GB Langnau

Umbau der bestehenden Mobilfunkanlage

Swisscom (Schweiz) AG, 
Am Mattenhof 12/14, 6010 Kriens

269 (Oberi Wigger 5), 
GB Langnau

Standortverschiebung und Umbau der 
Mobilfunkanlage mit neuem Mast und 
Antennen

Peter Bruno und Peter-Hanko Andrea, 
Weiermatte 4, 6260 Mehlsecken

471, Weiermatte 4, 
6260 Mehlsecken, 
GB Langnau

Energetische Dachsanierung mit Dachwas-
serauftrennung

Gemeindeverband ARA Oberes Wiggertal, 
Postfach, 6252 Dagmersellen

269 (Oberi Wigger 5), 
GB Langnau

Installation Batteriespeicher

Richenthal
Bucher Yannick, Halde 6, 6263 Richenthal 30 (Halde 6), GB Richenthal Umgebungsarbeiten mit Pool

Dubach Kevin, Liizli 5, 6383 Wiesenberg
173 (Hinterhueb 9), 
GB Richenthal

Temporäre Bauplatzinstallation für 
Altlastensanierung

Müller Hubert, Dorfstrasse 30, 
6263 Richenthal

14 (Dorfstrasse 30), 
GB Richenthal

Ersatzneubau Milchviehlaufstall und
Neubau Remise (infolge Brand)

Handänderungen
Die Handänderungen �nden Sie im Kantonsblatt unter Grundstückerwerb:

Entsorgungskalender

Langnau, Mehlsecken, Reiden, Reidermoos und Richenthal

Monate April Mai Juni

Aussentour 1 1. 7. 3.

Aussentour 2 9. 13. 11.

Aussentour 3 16. 21. 18.

Aussentour 4 23. 28. 25.

Grünabfuhr Langnau, Reiden, Richenthal 1/.8./15./29. 6./13./27. 10./24.

Papiersammlung Langnau / Mehlsecken

Papiersammlung Reiden 25.

Papiersammlung Richenthal

Ausnahme: Richenthal und Langnau westlich der Autobahn: 1. April, 13. Mai, 3. Juni
  Reiden und Langnau östlich der Autobahn: 2. April
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Senden Sie das gelöste Sudoku mit Name und Adresse an  

Meyer Digital- und Oќsetdruck AG, Grossmatte 3, 6260 Rei-
den ein und gewinnen Sie mit etwas Glück einen Gutschein des  
Gewerbeverein Reiden und Umgebung im Wert von Fr. 50.– 
Gewinnerin Ausgabe Februar: Gut Hermine, Richenthal

Einsendeschluss: 6. Mai 2026

Name: 

Adresse:

4

3

8

4

5

2

9

1

9

5

3

4

1

7

8

6

8

5

9

3

1

5

9

#132437 Schwierigkeitsgrad: mittel

wirklich einfach
anlegen: mit unserem
fondsinvest.

valiant.ch/fondsinvest

Für Sie vor Ort: 

Valiant Bank in Dagmersellen, 062 748 30 20

Hess Muldenservice AG
Industriestrasse 24  |  6260 Reiden
T 062 758 14 15
info@hess-muldenservice.ch
www.hess-muldenservice.ch

HESCH GWÖSST?HESCH GWÖSST?
«Im Sommer hemmer 

am Donnstig emmer bis 

am 18.45 Uhr offe!»

ÖFFNUNGSZEITEN vom  9. April bis 24. September 2026 

Montag bis Freitag:  07.30 – 11.45 Uhr 13.15 –  16.45 Uhr 

Donnerstag:  07.30 – 11.45 Uhr 13.15 –        18.45 Uhr 

Samstag:  08.00 – 11.30 Uhr

Marianne Kneubühler
Sammelstelle
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Offene Stellen

Servicekoordinator 
Werkstatt & Kundendienst 
(m/w/d) 80 % - 100%

scan me

Arnold Werkstatt GmbH Beim Kreuz 21 - 6262 Langnau b. Reiden - Tel. 062 756 15 15

Arnold Werkstatt GmbH

Leiterin / Leiter Bereich Steuern 60-100 % 
- auch im Jobsharing möglich

scan meGemeindeverwaltung Reiden Grossmatte 1 - 6260 Reiden - Tel. 062 749 00 60

G E M E I N D E  R E I D E N

Sachbearbeiterin / Sachbearbeiter 
Administration Bau 50-70 %

scan meGemeindeverwaltung Reiden Grossmatte 1 - 6260 Reiden - Tel. 062 749 00 60

G E M E I N D E  R E I D E N

Sachbearbeiterin / Sachbearbeiter 
Abteilung Dienste 80 %

scan meGemeindeverwaltung Reiden Grossmatte 1 - 6260 Reiden - Tel. 062 749 00 60

G E M E I N D E  R E I D E N

 

www.gewerbeverein-reiden.ch 

Nutzen Sie unseren
regionalen Stellenanzeiger

Senden Sie Ihr Logo, Stellenbezeichnung
und den Link zur Stelle auf Ihrer Webseite
an: druckerei@meyer-reiden.ch
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mehr Infos sowie
Anmeldung unter

oder telefonisch
062 758 25 30
oder direkt in
der Drogerie 
SOLARIS

22. April 2026
19.30 - 21.00 Uhr

Restaurant
Sonne, Reiden

SCHÜSSLERSALZ - KURS
 'RUNDUM GESUND MIT SCHÜSSLERSALZEN'

Bindegewebe 
Schleimhaut
Allergien

MITTWOCH, 22.APRIL 2026

KURSINHALT

Fr. 20.00 (inkl 
Unterlagen, Geschenk)

Infekte  + Entzündungen
Müdigkeit + Erschöpfung 
Stoffwechsel 

Grundlagen der Therapie
Dosierungen für  Kinder 

           und Erwachsene

kompetent – verlässlich – teamfähig - pŇichtbewusst

• Dipl. Betriebsökonom HWV

• Eidg. dipl. Sozialversicherungsfachmann

•  Mitglied der Controllingkommission der Gemeinde Reiden

•  Pensionierter Finanzchef einer grösseren BauĮrma
•  Langjährige VereinstäƟgkeiten als Vorstands- und  

AkƟvmitglied, u.a. in der MusikgesellschaŌ Reiden

BeruŇiche, gemeinnützige und soziale Engagements sind hervor-
agende Voraussetzungen, um im Gemeinderatsgremium mit seinen 
Fähigkeiten und seiner Erfahrung kooperaƟv und wirksam mitzu-
arbeiten. VernünŌige SachpoliƟk anstelle reiner ParteipoliƟk ist 
seine grosse Stärke, poliƟsche und persönliche Hetzereien an Ver-
anstaltungen oder in den Medien sind für ihn Rufschädigung an der 
Gemeinde.

Vertrauen sie auf seine Kompetenz und wählen Sie Ivo Müller als 
Gemeinderat

Gemeinderats-Ersatzwahl am 26. April 2026

 FDP Reiden Die MiƩe Reiden SVP Reiden SP Reiden

Die Ortsparteien von Reiden empfehlen die Wahl von

Ivo Müller in den Gemeinderat
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Infos Vereine

Naturnahe Wiesenp�ege
Der Frühling ist da und schon beginnen die 
Gräser und Blumen wieder zu spriessen. Wer 
zuhause eine Blumenwiese hat, kann sich 
glücklich schätzen. Vielleicht ist es auch eine 
Rasen�äche im Garten. Aber wie gelingt die 
P�ege dieser Grün�ächen, so dass auch Insek-
ten und andere Tiere davon pro�tieren?
Blumenwiesen werden zweimal pro Jahr ge-
mäht (Juni und August), am besten mit der 
Sense oder einem kleinen Balkenmäher. Das 
Gras wird für 2-3 Tage auf der Fläche zum 
Trocknen gelassen und anschliessend ent-
fernt. Es kann als Heu für Kleintiere verwendet 
oder kompostiert werden. Tipp für Insekten: 
Immer an wechselnden Stellen auf die Mahd 
verzichten. Das Altgras ist die Kinderstube der 
Insekten. Auf Fadenmäher sollte möglichst 
verzichtet werden, sie verletzen und töten vie-
le Kleintiere wie Blindschleichen und Frösche. 
Falls sie trotzdem verwendet werden, muss 
ein Abstand von 15 cm bis zum Boden einge-
halten werden, so werden auch versteckte Igel 
nicht getro�en. 

Handelt es sich um eine Rasen�äche, dann 
emp�ehlt es sich auf die Düngung zu verzich-
ten und seltener zu mähen. So kann der steri-
le Rasen mit der Zeit vielfältiger werden. Am 
umweltfreundlichsten für das Mähen ist die 
Verwendung eines Hand-Spindelmähers (das 
Workout ist hier schon inbegri�en) oder ein 
Elektromäher. Robotermäher sind zwar prak-

tisch, sie verstümmeln und töten aber viele 
Wildtiere, etwa junge Igel. Robotermäher soll-
ten auf keinen Fall nachts in Betrieb sein, weil 
viele Wildtiere nachtaktiv sind. Durch eine 
Neuansaat lassen sich übrigens auch mono-
tone Rasen�ächen in ein Blütenmeer ver-
wandeln. Weitere Informationen sind unter  
www.umweltberatung-luzern.ch zu �nden.
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Schumacher Advokatur & Notariat GmbH

lic. iur. Pius Schumacher, Rechtsanwalt & Notar

Oberdorfstrasse 11

6260 Reiden

pius@schumacherrecht.ch

www.schumacherrecht.ch

062 758 50 80

Sorge vor!
Heute regeln, was morgen zählt.

Gute Vorsorgeregelungen scha�en Sicherheit für die Familie.

Mit einem Ehe- und Erbvertrag legen Sie Vermögensverhält-

nisse, Ansprüche und Begünstigungen klar und ausgewogen 

fest. Frühzeitige Regelungen vermeiden spätere Kon�ikte und 

unerwünschte gesetzliche Folgen – und scha�en Verlässlichkeit 

für Sie und die nächste Generation.

Ihr kompetentes Anwalts- und Notariatsbüro im Wiggertal

Gewerblertipp

Schlecht geschlafen? 

Gerädert am Morgen? 

Nackenverspannungen? 

Rückenschmerzen im Bett? 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Beat Küng 

079 209 10 48 

Ich berate Sie 

persönlich. 

Illustration: G. Köhler 

Gratis-Ausmessaktion 

&&Häfliger MöschGmbH

S c h r e i n e r e i

I n d u s t r i e s t r . 2 0 6 2 6 0  R e i d e n

Telefon 062-758 51 75 

E-Mail   haefligermoesch@bluewin.ch

www.haefliger-moesch.ch

Küchenbau • Einbauschränke • Tische • allgemeiner Innenausbau

Möbelbau • Renovationen • Deckenverkleidungen • Badmö-

bel • Glasbruchservice • Insektenschutznetze • Fenster in Holz, 

Holz-Metall oder Kunststoff • Bodenbeläge in Holz, Kork, Linole-

um, Vinyl oder Laminat • Jalousie  in Holz & Metall • Zimmertüren 

Haustüren in Holz oder Holz-Metall 
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Gemeindenahe Organisationen

 

   
  

  

  

                      

  

 

Kultur(en)café 
Das Kultur(en)café ist ein Treffpunkt, um neue Kontakte zu knüpfen 

und die bunte Vielfalt unserer Gemeinschaft zu erleben. Ob 

Neuzuzüger oder Menschen mit Interesse an anderen Kulturen –    

hier sind alle herzlich willkommen! 
 

Wir treffen uns jeweils donnerstags von 9.00 – 11.00 Uhr im  

Pfarreizentrum der kath. Kirche, Feldstrasse 2, 6260 Reiden 
 

 

08. Januar 2026  Arriva la Befana  

05. Februar 2026  Lernen wir uns kennen 

26. März 2026   Hochzeitstradition  

23. April 2026   Sagen aus Reiden 

21. Mai 2026    Musik liegt in der Luft  

18. Juni 2026   Unterwegs in Reiden  
 

 

Kultur(en)café - Ein Café des Miteinanders! 
 

 

Für Auskunft: Claudia Russo 079 758 37 43 oder c.russan@outlook.com 

Gemeinsam

für ein

sauberes

Reiden...

Wir suchen Freiwillige, die Freude

daran haben, unser Dorf von Abfall zu

befreien. Die Gruppe geht regelmässig

gemeinsam auf Abfalltour mit Spass,

guter Laune und dem Ziel: 

Reiden noch schöner zu machen!

Mach mit und

werde Teil von

Sauberes Reiden!

Zusammen bewegen wir etwas...

marcel.buchmann@reiden.ch

062 749 51 75

Melde dich bei:

p
ro
n
a
tu
ra
.c
h
/d
e
/b

o
n
jo
u
rn
a
tu
re

Mehr NAtur im Garten?
Starten Sie mit einer kostenlosen 
Beratung von Pro Natura
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Experten für professionelle AV-Technik
Grossleinwand.ch  •  5058 Wiliberg  •  062 756 52 42  •  info@grossleinwand.ch

Traumküche?
Machen wir.

Sursee und Reiden

041 937 22 55

bp-design.ch

www.gewerbeverein-reiden.ch

GEMEINSAM

Eine Region braucht Vereine und kulturelle Anlässe. Diese können
auf die �nanzielle Unterstützung der regionalen Betriebe zählen.

Setzen sie sich ein für den Erhalt lebendiger und innovativer Dörfer
und fördern sie die Lebensqualität ihrer Region.
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Gemeindenahe Organisationen

Unser Angebot:

–  Bedarfsabklärung und Ziel 
gemeinsam erarbeiten

–  Unterstützung und Beratung im Umgang 
mit ihrer herausfordernden Lebenssituation

– Erarbeiten von Bewältigungsstrategien

– Aufbau einer Tagesstruktur

–  Begleitung und Unterstützung in 
Krisensituationen

– Unterstützung im Alltag

–  Wieder am Leben teilhaben: Unterstützung 
und Beratung beim Aufbau von sozialen 
Kontakten oder Aktivitäten

– Medikamentenmanagement

Unsere erfahrenen und kompetenten Fach-
personen können auf ein vielseitiges Spek-
trum an Methoden zurückgreifen um sie, ihren 
Bedürfnissen entsprechend, zu unterstützen:
Achtsamkeitstraining MBSR, Entspannungs- 
und Atemtechniken, Resilienz stärken, NADA- 
Ohrakupunktur, Aromapflege, Yoga, Körper- 
therapie/Selbstregulation, Familienberatung, 
Krisenmanagement, Suizidprävention (SERO).

Fühlen sie sich überfordert und erschöpft? 
Oder schränken Ängste ihren Alltag ein?

Die Psychiatrische Spitex richtet sich 

an Personen, die aufgrund einer psychi-

schen Erkrankung oder in einer akuten 

Lebenskrise, Unterstützung und Beglei-

tung im gewohnten Umfeld benötigen.

Ziel ist, die Selbständigkeit zu fördern, Sta-
bilität zu sichern und das Selbstvertrauen zu 
stärken.

Wir sind für 
sie da!

Mehr 

Informationen:

Gemeinsam Þnden wir Lösungen, um wieder 
Vertrauen in die eigenen Fähigkeiten auf- 
zubauen, wieder am Leben teilzuhaben und 
neue Perspektiven zu Þnden.

Wir sind für sie da: unterstützend, beratend, 
einfühlsam, wertschätzend und auch mit einer 
Prise Humor. 

Psychiatrische Spitex Wiggertal

Professionell unterstützt auf dem 
Weg zu psychischer Gesundheit

Kontaktieren sie uns oder wenden 

sie sich an ihren Hausarzt!

Tel. 062 758 30 20

info@spitex-wiggertal.ch

www.spitex-wiggertal.ch

 

 

 

 

 

 

Neuer Standort: Am Viehmarkt 1b in Willisau!
Das Sozialberatungszentrum SoBZ und die Kindes- und Erwachsenenschutzbehörde  

KESB Willisau-Wiggertal haben neu ab Mittwoch, 25. März 2026, ihre Büros  

im Neubau «Am Viehmarkt 1b» in Willisau.

Wir unterstützen Menschen in herausfordernden Lebenssituationen – persönlich,  

vertraulich, fachlich fundiert und p�egen eine enge Zusammenarbeit mit den Gemeinde-

verwaltungen der Region.

Möchten Sie die soziale Versorgung in der Region mitgestalten?  

Spannende Arbeits- und Entwicklungsfelder �nden Sie bei uns am neuen Standort.

Aktuelle Informationen: 
www.sobz-willisau-wiggertal.ch, www.kesb-willisau-wiggertal.ch
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    JOHR
GWÄRB

SCHÜRCH ZIMMERLI - SONNEN KREISEL
SAMSTAG, 30. MAI 2026, 10 - 16 UHR

120

Am gleichen Tag:

Cornhole Turnier

FOODSTÄNDE
SONNE METZG,  METZGEREI KREIENBÜHL 

BIMMELBAHN
DURCH REIDEN

HÜPFBURG
UNTERHALTUNG
FÜR GROSS UND KLEIN

ÜBER 35 AUSSTELLER
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26Veranstaltungen März - Mai

März Mai

April

30. Pro Senectute Ortsvertretung Langnau • Fitgym

30. Lauftre� Reiden • Saisonstart

31. Seniorenkreis Reiden • Biken

31. Frauen Reiden • Maschentre�

02. Hornussergesellschaft Hintermoos-Reiden •    

 Hornussen Schweizermeisterschaft 5.Liga

03. Reformierte Kirche Reiden • Gottesdienst

03. Hornussergesellschaft Hintermoos-Reiden •    

 Hornussen Schweizermeisterschaft NLB

04. Lauftre� Reiden

05. Frauen Reiden • Mittagstisch

06. Klangwelt Wiggertal • Anfängerkonzert

06. Frauen Reiden • Kinderlotto

06. Seniorenkreis Reiden • Wanderung

07. Seniorenkreis Reiden • Boccia

09. JBB MG Reiden • Jahreskonzert

11. Lauftre� Reiden

12. Kath. Kirchgemeinde Reiden • Kirchgemeindeversammlung

13. Seniorenkreis Reiden • Wanderung

16. Hornussergesellschaft Hintermoos-Reiden •    

 Hornussen Nachwuchsmeisterschaft

17. Hornussergesellschaft Hintermoos-Reiden •    

 Hornussen Schweizermeisterschaft NLB

18. Lauftre� Reiden

19. Seniorenkreis Reiden • Spazieren und Velofahren

20. Frauengemeinschaft Richenthal • Künstliche Intelligenz (KI)

21. Kultur(en)café

21. Seniorenkreis Reiden • Boccia und Jassen

25. Lauftre� Reiden

26. Frauen Reiden • Maschentre�

30. Kanton Luzern • Giftsammlung Geuensee

30. Gewerbeverein Reiden und Umgebung • 120 Johr Gwärb

30. Hornussergesellschaft Hintermoos-Reiden •    

 Hornussen Schweizermeisterschaft 5.Liga

Details zum Veranstaltungskalender 
�nden Sie auf der Webseite:

01. Seniorenkreis Reiden • Wanderung

03. Reformierte Kirche Reiden • Karfreitag mit Abendmahl

05. Reformierte Kirche Reiden • Ostermorgenfeier

06. Lauftre� Reiden

07. Frauen Reiden • Mittagstisch

08. Seniorenkreis Reiden • Tageswanderung

09. Seniorenkreis Reiden • Boccia

11. Hornussergesellschaft Hintermoos-Reiden •    

 Hornussen Schweizermeisterschaft NLB und 5. Liga

13. Lauftre� Reiden

14. Seniorenkreis Reiden • Velofahren

16. Seniorenkreis Reiden • Jassen

20. Lauftre� Reiden

21. Seniorenkreis Reiden • Spazieren

22. Spitex Wiggertal • Generalversammlung Spitex Wiggertal

22. Frauen Reiden • Babysitterkurs 1. Teil

23. Kultur(en)café

23. Seniorenkreis Reiden • Boccia

24. Gemeinde Reiden • Referat mit Workshop - Smartphone-Grundlagen

25. KKK Reiden • Konzert mit ELRITSCHI

26. Ersatzwahl Mitglied Gemeinderat; 2. Wahlgang

27. Lauftre� Reiden

28. Seniorenkreis Reiden • Biken

28. Frauen Reiden • Maschentre�

29. Frauen Reiden • Babysitterkurs 2. Teil

30. Frauengemeinschaft Langnau Mehlsecken • Morgengottesdienst
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Infos Schule

R E I D E NS C H U L E

Selbstorganisiertes Lernen an der Sekun-
darschule Reiden

Ein Schulentwicklung mit Weitblick
Seit dem Schuljahr 2023/24 setzt sich die 
Sekundarschule Reiden intensiv mit der Ein-
führung des selbstorganisierten Lernens 
(SoL) auseinander. Aus einer gemeinsamen 
Ideensammlung im Kollegium ist ein breit 
abgestütztes Schulentwicklungsprojekt ent-
standen, das die Unterrichtskultur nachhaltig 
prägt.
Nach einer Startveranstaltung mit allen Lehr-
personen nahm die Arbeitsgruppe SoL ihre 
Arbeit auf und traf grundlegende Entschei-
de: Künftig �nden sechs Wochenlektionen im 
SoL-Format statt – in Mathematik, Deutsch, 
Natur & Technik sowie Räume, Zeiten, Ge-
sellschaften. Die Fachschaften entwickelten 
dazu Lernbausteine (LBS) für das 7. Schuljahr, 
die das Kernstück des neuen Konzepts bilden.
Im Schuljahr 2024/25 wurde das Projekt wei-
ter konkretisiert. Neben der Ausarbeitung der 
Lernbausteine entschied sich die Schule für 
die Lernplattform «Learningview». Zudem 
wurden passende Rahmenbedingungen ge-
scha�en, unter anderem mit Schliessfächern, 
Bürowänden und einem eigens eingerichte-
ten SOL-Raum.

Ab dem Schuljahr 2025/26 startet die Umset-
zung im Pilotjahrgang: Team Blau führt SoL im 
7. Schuljahr ein. Die Schülerinnen und Schüler 
arbeiten in �x eingeplanten Doppellektionen 
an ihren Lernbausteinen und nutzen ein Log-
buch zur Planung und Re�exion. Die Baustei-
ne werden quartalsweise geplant, erprobt 
und laufend weiterentwickelt. Schrittweise 
wird SoL auf weitere Jahrgänge ausgeweitet, 
sodass ab dem Schuljahr 2027/28 die gesamte 
Sekundarschule damit arbeitet.
Im Zentrum steht die Individualisierung: Ler-
nende arbeiten in ihrem eigenen Tempo und 
auf unterschiedlichen Niveaus. Gleichzeitig 

Lernende der 1. KSS im SoL

SoL-Unterricht mit diversem Niveaumaterial

werden Planungskompetenzen, Selbstver-
antwortung und Re�exionsfähigkeit gezielt 
gefördert – unter anderem durch regelmässi-
ge Coachinggespräche. Auch die Zusammen-
arbeit erhält einen hohen Stellenwert: SoL 
scha�t Raum für Kooperation und gegensei-
tige Unterstützung.
Ein solches Entwicklungsprojekt bringt Chan-
cen und Herausforderungen mit sich. Neue 
Strukturen müssen erprobt und weiterent-
wickelt werden. Dank der engen Zusammen-
arbeit im Kollegium und der kontinuierli-
chen Steuerung durch die Arbeitsgruppe SoL 
wächst das Projekt stetig.
Mit dem selbstorganisierten Lernen geht 
die Sekundarschule Reiden einen zukunfts-
gerichteten Schritt mit dem Ziel, junge Men-
schen nicht nur fachlich, sondern auch in ihrer 
Selbstständigkeit und Eigenverantwortung 
nachhaltig zu stärken.
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Aktuelles

Einführung altersgemischtes Lernen (AdL) 
im Schulhaus Walke
Im Schulhaus Walke wird ab dem kommen-
den Schuljahr das altersgemischte Lernen 
eingeführt. Mit diesem Schritt reagiert die 
Schule Reiden auf aktuelle Entwicklungen 
in der Bildungslandschaft und scha�t neue 
Möglichkeiten für individuelles Lernen und 
Zusammenarbeit unter den Kindern.
Beim altersgemischten Lernen werden Kinder 
verschiedener Jahrgangsstufen gemeinsam 
in einer Klasse unterrichtet. Dieses Modell ist 
keineswegs neu. In kleineren Schulen gehört 
es seit vielen Jahren zum Alltag. Auch in den 
Schulhäusern Langnau, Richenthal und Rei-
dermoos wird bereits altersgemischt unter-
richtet.
Ein zentraler Vorteil dieses Konzepts liegt in 
der stärkeren Individualisierung des Lernens. 
Kinder können in ihrem eigenen Tempo arbei-
ten und entsprechend ihrem Entwicklungs-
stand gefördert werden. Während einige Ler-
nende ein Thema noch vertiefen, bearbeiten 
andere bereits weiterführende Aufgaben. Die 

Lehrpersonen begleiten diesen Prozess gezielt 
und unterstützen die Kinder auf ihrem per-
sönlichen Lernweg.
Auch im sozialen Bereich entstehen wertvolle 
Lerngelegenheiten. Jüngere Kinder pro�tie-
ren von der Unterstützung älterer Schülerin-
nen und Schüler. Diese wiederum festigen ihr 
Wissen, indem sie Inhalte erklären und Ver-
antwortung übernehmen. Das gemeinsame 
Lernen stärkt wichtige soziale Kompetenzen 
wie Rücksichtnahme, Zusammenarbeit und 
gegenseitige Unterstützung.
Mit der Einführung des altersgemischten Ler-
nens geht das Schulhaus Walke einen weite-
ren Schritt in der pädagogischen Entwicklung 
der Schule Reiden. Ziel ist es, die unterschied-
lichen Bedürfnisse der Kinder noch besser zu 
berücksichtigen und ihnen optimale Lernbe-
dingungen zu bieten.

Provisorischer Schulraum 
Im August werden beim Schulhaus Walke in 
Reiden vier neue provisorische Schulräume 
bezugsbereit sein. Sie dienen während einer 
Übergangsphase als Unterrichtsräume für die 
vier Kindergärten Pavillon 1, Pavillon 2 sowie 

Reiden Mitte 1 und Reiden Mitte 2.
Die zusätzlichen Räume scha�en den not-
wendigen Platz, damit der Kindergarten-
unterricht auch in den kommenden Jahren 
in einem guten Rahmen statt�nden kann. Sie 
überbrücken die Zeit bis zum geplanten Neu-
bau eines weiteren Schulhauses.
Die neuen Räumlichkeiten bieten den Kin-
dern und Lehrpersonen eine moderne und 
vollständig ausgestattete Lernumgebung. Sie 
ermöglichen einen strukturierten und leben-
digen Kindergartenalltag.
Die provisorischen Schulräume bleiben vor-
aussichtlich bis zum Abschluss der weiteren 
Schulraumplanung in Betrieb. Mit dieser Lö-
sung stellt die Gemeinde sicher, dass der Kin-
dergartenunterricht weiterhin in unmittel-
barer Nähe zum Schulhaus Walke statt�nden 
kann und für die Kinder kurze Wege bestehen.
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Melde dich bei uns.

leiserag.ch/zweitlehreÜber 160 Mietmaschinen.
Jetzt für Sie verfügbar!
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www.gewerbeverein-reiden.ch  

LOKAL

Lokal Einkaufen fördert die regionalen 
Betriebe. Die Vielfalt bleibt erhalten und 
die Attraktivität unserer Dörfer wird 
gestärkt. 

Mit jedem regionalen Konsum bezahlen 
Geschäfte und Betriebe Unternehmens-
steuern. Somit unterstützen sie die wirt-
schaftliche Grundlage ihres Ortes.


